新华社中国经济信息社

新华每日重点新闻

编辑: 梁颖

审核: 刘琼

官方网站: cnfic.com.cn

客服热线: 400-6123115



国务院公布《行政事业性国有资产管理条例》

国务院公布《行政事业性国有资产管理条例》, 自今年4月1日起施行。

条例以改革为引领、创新为支撑,构建符合"放管服"改革要求的行政事业性国有资产管理制度,建立信息管理系统、资产共享共用机制,推进国有资产管理公开透明、规范有效,提高国有资产利用效率,促进国有资产保值增值。

条例共8章61条,主要包括以下内容:一是明确资产范围。规定行政事业性国有资产是指行政单位、事业单位通过使用财政资金,接受调拨或者划转、置换、捐赠等方式取得或者形成的资产。二是明确管理体制和部门职责。三是明确资产配置、使用和处置。四是明确预算管理和基础管理。五是明确资产报告和监督制度。



目录

今日重点要闻	3
政策动向	3
经济动态	
产业聚焦	
市场观察	5
数据发布	6
全球宏观	8



新华每日重点新闻

今日重点要闻

- ◆国务院公布《行政事业性国有资产管理条例》,自今年4月1日起施行。条例以改革为引领、创新为支撑,构建符合"放管服"改革要求的行政事业性国有资产管理制度,建立信息管理系统、资产共享共用机制,推进国有资产管理公开透明、规范有效,提高国有资产利用效率,促进国有资产保值增值。条例共8章61条,主要包括以下内容:一是明确资产范围。规定行政事业性国有资产是指行政单位、事业单位通过使用财政资金,接受调拨或者划转、置换、捐赠等方式取得或者形成的资产。二是明确管理体制和部门职责。三是明确资产配置、使用和处置。四是明确预算管理和基础管理。五是明确资产报告和监督制度。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】
- ◆国家禁止小贷公司向大学生发放互联网消费贷款。近期,银保监会、网信办、教育部、公安部、央行等五部门下发《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》 ,规范大学生互联网消费贷款,明确小额贷款公司不得向大学生发放互联网消费贷款。通知明确,对于已发放的大学生互联网消费贷款,小额贷款公司要制定整改计划,已放贷款原则上不进行展期,逐步消化存量业务,严禁违规新增业务。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】
- ◆上海国际金融中心排名蝉联全球第三,金融科技水平升至全球第二。英国智库Z/Yen集团17日发布第29期全球金融中心指数(GFCI 29)。全球前十大金融中心排名依次为:纽约、伦敦、上海、香港、新加坡、北京、东京、深圳、法兰克福、苏黎世,上海蝉联全球第三。在金融科技方面,上海排名第二,仅次于纽约。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】
- ◆美联储维持联邦基金利率目标区间不变,符合市场预期。同时,美联储上调今年美国经济增长预期至6.5%。美联储17日在结束为期两天的货币政策会议后发表声明说,在复苏步伐放缓之后,美国经济活动和就业指标近期有所回升,但受新冠疫情影响最严重的经济部门依然疲弱。通货膨胀率继续不及2%的通胀目标。美联储重申,经济发展将在很大程度上取决于疫情防控结果。持续的公共卫生危机将继续对经济活动、就业和通货膨胀造成压力,并对经济前景构成相当大的风险。

【新华社】



政策动向

- ◆国资委发文推进央企违规经营投资责任追究工作,杜绝久查不追等"零追责"现象。国资委目前发布的《关于做好2021年中央企业违规经营投资责任追究工作的通知》提出,各中央企业要在今年上半年组织开展责任追究工作体系建设自查,与国企改革三年行动等改革文件相关任务再对标,从责任主体、专门制度、工作机制等方面进行对照检查。通知要求各中央企业及时查处重大违规问题线索。要坚持发现一起、查处一起,严肃追究相关人员责任,杜绝久查不追等"零追责"现象,切实发挥责任追究震慑遏制作用。【新华社】
- ◆国家广电总局: 引导相关文化产业专项资金、基金加大对广播电视投入力度。国家广播电视 总局就《中华人民共和国广播电视法(征求意见稿)》公开征求意见。【上海证券报、证券时报】
 - **◆交通运输部:鼓励绿色出行,加快形成绿色低碳运输方式。【**新华社】
- ◆宁夏数字政府建设三年行动计划出炉。宁夏回族自治区政府办公厅印发《宁夏回族自治区数字政府建设行动计划(2021年-2023年)》,明确通过整体性、系统性、协同性推进数字政府建设,到2023年基本形成上接国家、下联市县、纵向贯通、横向协同、跨省通办的数字政府体系。【宁夏日报】
- ◆深圳罗湖区披露《罗湖区产业发展"十四五"规划》(征求意见稿):拟打造跨境消费中心,加快推进国贸免税城项目,建设粤港澳大湾区免税城;积极争取市内免税政策落地,支持有条件的龙头企业申请免税品经营资质,高标准建设"两店三税五平台"。【证券时报】

经济动态

- ◆**商务部:2020年我国汽车后市场消费规模超万亿元**,有力拉动了汽车消费。【中国证券报】
- ◆商务部: 第129届广交会将于4月15日至24日继续在网上举办,展期10天。【新华社】
- ◆商务部:第129届广交会将专设"乡村振兴"专区,帮助脱贫地区企业开拓国际市场。【中国证券报】
 - **◆京冀间首批省际客运班线获批。【**新华社】
 - ◆前2个月中欧班列(郑州)开行班次同比增长1.4倍。【河南日报】
- ◆武汉经济运行快速回升,主要指标恢复到2019年水平。1-2月武汉规上工业增加值表现亮眼, 比2019年同期增长28.3%。12个重点工业行业,比2019年同期相比,有11个实现增长。【湖北日报】



- ◆山东省级"三公"经费预算"八连降"。从公开数据看,2021年省本级一般公共预算财政拨款安排"三公"经费预算总额为1.99亿元,比上年减少6965万元,下降幅度达到25.86%,实现"八连降"。其中,因公出国(境)费4421万元,公车购置及运行维护费1.33亿元,公务接待费2261万元。【新华社】
 - **◆浙江:** 1-2月**实现网络零售2467.6亿元,同比增长48.5%。【**中国证券报】
 - ◆海南: 1-2月社会消费品零售总额358.42亿元,同比增51.4%。【证券时报】
 - ◆上合示范区发展专家咨询委员会17日在青岛胶州成立。【央视新闻】

产业聚焦

- ◆工信部: 2021年将强化制造业数字化转型融合标准制定,推进新技术新产业新基建标准制定。【新华社】
 - ◆发改委: 自3月17日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高235元和230元。【新华社】
- ◆国家铁路局发布两项铁路工程建设标准,推动铁路工程BIM技术应用。近日,国家铁路局发布《铁路工程信息模型统一标准》《铁路客站结构健康监测技术标准》等2项铁路工程建设标准。 【上海证券报】
 - ◆国家人工智能高新技术产业化基地将布局30个人工智能应用场景。【上海证券报】
- ◆国家级稀土催化研究院研发基地东营启用,致力解决我国稀土催化应用领域"卡脖子"难题。【大众日报】
- ◆山西首次启动可控负荷参与电力调峰。近日,国网山西省电力公司首次组织辅助服务聚合商参与电力调峰市场,聚合用户最大响应负荷12兆瓦,响应电量约36兆瓦时,达到预期效果。【新华社】
- ◆河北省规范近期建设用地报批工作,保障重大基础设施重大产业项目等用地。日前,河北省自然资源厅印发《关于做好近期建设用地报批工作的通知》。【河北日报】
 - **◆重庆市工业互联网大数据产业发展联盟揭牌成立。【**重庆日报】
 - ◆重庆两江新区加速氢能源布局,明天氢能系列项目预计今年6月动工。【重庆日报】
- ◆中国信通院发布《区块链安全能力测评与分析报告(2021年)》。报告梳理了当前区块链基础设施在系统账户权限管理、隐私保护、密码机制、共识机制、智能合约、安全运维各领域的安全



情况。【上海证券报】

- ◆北京市研究轨道交通线网规划及第三期建设规划项目库。【北京日报】
- ◆甘肃亿元以上续建项目集中复工,总投资1.77万亿元。【人民日报】
- ◆大港油田储气库群采气超20亿立方米,创20年来最高纪录。【天津日报】
- ◆浙江361个重大项目17日集中开工,总投资5823亿元。【新华社】
- ◆上海市人民政府与中核集团签署战略合作框架协议。【证券时报】
- ◆云粮集团与云南省农科院签署战略合作框架协议,共推粮食产业高质量发展。【新华社】
- ◆中国电建: 1-2月新签合同总额约为1,191.89亿元,同比增长25.01%。【证券时报】
- ◆**顺丰控股:2020年实现净利润为73.26亿元,同比增长26.39%**;营业收入1539.87亿元,同比增长37.25%。【新华社】
 - ◆新加坡2月份非石油国内出口环比增长4.2%。【央视新闻】
- ◆淡水河谷启动大瓦尔任综合运营区尾矿过滤工厂运营,公司将在2020年至2024年间累计投资 23亿美元用于建造尾矿过滤工厂。【上海证券报】
- ◆Strategy Analytics报告预计2021年全球智能手机出货量将达13.8亿部,同比增长6.5%。 【新华社】
 - ◆宝马纯电车型目标到2030年至少占全球总销量的50%。【上海证券报】
 - ◆美国能源信息局:上周美国商业原油库存为5.008亿桶,环比增加240万桶。【新华社】

市场观察

- ◆证监会:全面落实"零容忍"的执法理念,进一步依法从严打击证券违法活动。证监会召开刑法修正案(十一)视频培训会。【上海证券报、证券时报】
 - ◆证监会同意华利股份、恒帅股份、苏文电能、志特新材创业板IP0注册。【上海证券报】
- ◆全国碳交易市场架构浮出: 6月底前将上线的全国碳排放权交易市场将主要包括两个部分。 其中,交易中心将落地上海,碳配额登记系统将设在湖北武汉。【上海证券报】
 - ◆北京率先试点本外币一体化资金池,吸引更多跨国公司设立全球或区域资金管理中心。
 北



京地区共有5家跨国公司参与首批试点,包括中国中化集团有限公司、中粮集团有限公司、中国通用技术(集团)控股有限责任公司、中国航空工业集团有限公司和壳牌集团。【北京日报】

- ◆浙江金融业发展"十四五"规划征求意见稿:争取数字人民币应用试点。浙江省地方金融监督管理局就《浙江省金融业发展"十四五"规划》(征求意见稿)向社会公众征集意见。【证券时报】
- ◆商务部与工商银行签署关于促进商务高质量发展服务构建新发展格局战略合作协议。【中 国证券报】
 - ◆进出口银行与海南签署联合工作方案,未来5年向海南投放不低于1000亿元。【证券时报】
- ◆中证指数公司修订中证创业成长指数等编制方案,将于深交所主板中小板合并日起实施。此次修订内容主要包括:中证创业成长指数、中证创业价值指数样本空间中"中小板"调整为"原中小板";中华交易服务指数系列指数样本空间中删除"中小企业板"表述。【上海证券报】
- ◆上海清算所支持重庆医药(集团)股份有限公司发行首单"乡村振兴"债务融资工具。本期债券发行规模为2亿元,债券期限为120天,发行利率3.50%。【上海证券报】
- ◆百度: 预期将于3月23日在香港联交所主板开始交易。百度将香港IP0发行价定为每股252港元,低于定价上限295港元/股。百度通过本次IP0将融资239.4亿港元。【证券时报】
- ◆全国首单"碳汇贷"落地。16日,顺昌县国有林场与兴业银行南平分行签订林业碳汇质押贷款和远期约定回购协议,通过"碳汇贷"综合融资项目,林场获得兴业银行2000万元贷款。【福建日报】
 - ◆大地保险人事调整:于利民接替陈勇拟任总裁。【上海证券报】
- ◆全国首笔B2B平台数字人民币结算在大连完成。3月15日,大连市两家燃油贸易企业通过数字人民币(e-CNY)支付方式在航运产业数字平台——海联商城完成了一笔燃油交易结算业务。【辽宁日报】
- ◆穆迪: 经济复苏形势下中资银行运营表现将企稳。穆迪近日在一份新发表的报告中表示,随着中国经济复苏持续,未来12-18个月中资银行的盈利能力和资本状况将企稳,同时在资产风险较高的情况下,资产增长将会放缓。监管部门正在持续降低金融系统(尤其是金融科技平台)的风险。【新华社】



数据发布

◆广东排查近8000亿元贷款,发现涉嫌违规流入房地产市场贷款2.77亿元。从广东银保监局获悉,截至目前,广东辖区内(不含深圳)银行机构已完成个人经营性贷款自查的银行网点共4501个,排查个人经营性贷款5678亿元、个人消费贷款2165亿元,发现涉嫌违规流入房地产市场的问题贷款金额2.77亿元、920户,其中广州地区银行机构自查发现涉嫌违规流入房地产市场的问题贷款金额1.47亿元、305户。【上海证券报】

全球宏观

- ◆联合国秘书长期待中美高层会晤取得积极成果。【新华社】
- ◆美国2月份零售销售额降幅超预期。美国商务部16日公布的数据显示,经季节性调整后,2 月份美国零售销售额环比下降3%,超过市场普遍预期的下降0.5%。【新华社】
 - ◆欧元区经济信心指数高达74,超预期。【新华社】
 - ◆德国经济顾问委员会:将2021年德国经济增长预期从3.7%下调至3.1%。【新华社】
- ◆日本2月出口同比回落。日本财务省17日公布的数据显示,日本2月出口额同比下降4.5%至6.04万亿日元(1美元约合109日元);由于通信设备、服装及计算机类产品进口增加,日本当月进口额同比增加11.8%至5.82万亿日元。【新华社】
- ◆2月新加坡进出口总额同比下降3.3%。其中,出口总额同比下降2%,进口总额同比下降4.6%。 【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发,仅反映作者的观点、见解及分析方法,尽可能保证信息的可靠、准确和完整,不对外公开发布,仅供接收客户参考。未经书面许可,任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。